

# 江门市教育系统2023年庆祝“六一”国际儿童节文艺汇演暨教育法律法规宣传活动举行 快乐“六一” 共“童”成长



配乐诗朗诵《下沙的孩子》。



赠书仪式现场。

## 学生“唱主角” 歌舞绽“艺”彩

你方唱罢我登场,在这个属于孩子们的节日里,孩子们用歌声和舞蹈为“六一”献上了一份“艺”彩纷呈的礼物。

开场舞《中国就是这么牛》、民乐合奏《花好月圆》、舞蹈《童趣》《夺帅》《刀马旦》《田歌袅袅稻花香》、管乐合奏《森之诗》、亲子足球表演《中国梦,足球梦》、配乐诗朗诵《下沙的孩子》、合唱《下白雨》《飞向蓝天》、情景歌舞《我们的世界 我们的爱》……当天孩子们齐唱主角,来自江门市美景小学、江门市培英实验幼儿园、江海区新民小学、江门市培英小学、江门市教育第一幼儿园、江门市紫茶小学、江海区景贤小学、江门市范罗冈小学、新会会文小学、江门市第一幼儿园和江门市特殊教育学校的孩子们,精心奉献了十余个节目,包含舞蹈、歌曲、器乐表演、情景剧等多种演出形式。

“我今天好兴奋,对今天的表现很满意!”江门市培英小学白绿管乐团学生朱俊昊说。原来,在上周五举办的江门市中小学生管乐精品展演活动中,朱俊昊对自己的表现不是很满意。“他觉得自己没有发挥好,下台就哭了,所以后面他加倍认真地训练,今天更加认真地表演。”培英小学副校长黄丽清说。白绿管乐团团长黄玮琪则表示,自己和同学们都十分期待这次

的文艺汇演,每天加勤练习,只为在当天能够完美演出。

本次文艺汇演,也是折射我市美育成果的一个小小窗口。“今天的活动,以小学生和幼儿园小朋友为主体,展示全市少年儿童充满朝气、阳光向上的精神风貌。展演以弘扬中华优秀传统文化为主旋律,融入体育、劳动教育、思政教育、中华武术等多方面元素,以诗朗诵、民乐合奏、管乐合奏、合唱、舞蹈、情景剧等形式,贴近学生家庭、学校、社会生活,让学生在舞台展示才华,体验美、表现美、欣赏美,充分展示学校美育的生机与活力。”市教育局德育卫艺术科相关负责人说。

近年来,江门市美育工作坚持“以育人、以文化人”。目前,我市已成功创建6所国家级中华优秀传统文化传承学校、20所广东省中华优秀传统文化传承学校、40所广东省中小学艺术教育特色学校,评选出三批共90所江门市中小学艺术教育特色学校。自2021年开始,市教育局每年都举办全市中小学生书法、合唱和民乐三大品牌赛事,管乐、舞蹈、新诗会、绘画等艺术比赛也经常开展,以丰富多彩的艺术活动,有效推进学校美育工作高质量发展。2022年10月,开展首次江门市中小学美育优秀教学成果奖评选,有效促进我市学校美育工作朝着更高层次发展。

策划:傅学超 统筹:姜丹

## 法治护青春 学法“零距离”

手眼身法、唱念做打,小小“刀马旦”英姿飒爽;传球颠球、快乐奔跑,亲子足球表演欢乐无限;手指翻飞、旋律悠扬,民乐表演、管乐合奏温暖动人……在江门市演艺中心侨都大剧院,精彩节目轮番上阵,将现场气氛一次次推上高潮。

5月30日下午,市委教育工作领导小组、市委教育工委、市教育局联合举办江门市教育系统2023年庆祝“六一”国际儿童节文艺汇演暨教育法律法规宣传活动。除了各单位精心准备的文艺节目外,当天,市教育局还赠送了普法教育类的相关书籍,并对过去一年荣获国家级和省级奖项的单位和孩子们颁奖,在“六一”国际儿童节到来之际,为我市广大少年儿童送上一份节日礼物。

文/图 江门日报记者 张翠玲

教育承担着为党育人、为国育才,立德树人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、提高民族素质的崇高使命。市教育局在市委市政府、市委教育工作领导小组、市委教育工委的正确领导下,认真学习贯彻党的二十大精神,高度重视教育系统的法治和普法工作,依法办学,依法治教,有力推进教育的高质量发展。

为了让各地各学校扎实学法用法,提升

全市教育系统依法办学能力,规范教育教学行为,增强教师教书育人的使命感和责任感,当天,市教育局现场向各市、区教育局以及市直各学校(幼儿园)代表赠送有关教育法、教师法、义务教育法、家庭教育促进法的宣传书籍。而这批书籍也会在活动后陆续送达全市各级教育系统、学校,让学生们“零距离”接触法治知识,在校内掀起一股“学法风”。

在开展法治教育常态化的过程中,我市各级教育系统充分调动社会资源,携手各级检察机关、公安机关等推进校园普法、学法、守法工作,大力推进依法治教、依法治校。比如在近期,“进校园”暨江门市普法小达人评选活动就先后走进了我市多所学校,形成了法治教育的又一种新形式。

## “五育”展锋芒 成长迎“丰收”

活动当天的“重磅”环节,便是为过去一年荣获国家级和省级奖项的单位和少年儿童进行颁奖。获奖的类别涵盖国防、美育、体育等多个领域,展现了我市教育系统“五育并举”的丰硕成果。

其中,江门市实验小学、江门市新会尚雅学校、广州大学台山附属中学教育部、中央军委政治工作部认定,获评“全国中小学国防教育示范学校”;江门市新会第一中学吴浩霖、江门市第一中学张雅文、江门市第一职业高级中学朱晓晴、江

门市第一中学景贤学校吴炳斌4名学生在全国青少年禁毒知识竞赛总决赛中勇夺全国第二名、银奖、二等奖等优异成绩;新会区教育局、台山市教育局荣获教育部主办的全国第七届中小学生艺术展演活动优秀组织奖。

前有“全国足球示范学校”江门市怡福中学、“全国足球特色幼儿园示范园”江门市第一幼儿园,后有“全国青少年校园足球试点区”新会区……提起校园足球,我市有不少响当当的“国”字头称号。而

过去一年,我市校园足球也再传佳音。江门市第一中学景贤学校的刘祺森、王立琦、张钰林、李嘉豪、陈梓杰,江海区银泉小学的侯海荣,江海区景贤小学唐钰馨,新会区会城天禄小学的黄学州、梁婷婷、唐晓静、吴炎铃,新会梁启超纪念中学的言嘉莉、牟元曦、张钰曦、王湘琴共15名同学入选了“2022年广东省青少年校园足球夏令营最佳阵容”。鹤山市沙坪街道第六小学的李泽彬入选了“2022年全国青少年校园足球夏令营最佳阵容”。

# 蓬江区发展小学以党建为引领,紧扣“一评三立”,促进教育教学高质量发展 向阳发力奔跑 雏鹰展翅飞翔

“向快乐出发,世界那么大,任风吹雨打,梦总会到达……”5月29日上午,伴随着轻快动感的歌声,蓬江区发展小学第四届阳光心理节暨2023年“六一”儿童节主题活动嘉年华启动,校园成了欢乐的海洋。

穿上时尚衣服的“小模特”自信走秀,掀起一波高潮;创意十足的健康拉拉操,尽显孩子们的健康活力;合唱队深情演唱《萱草花》,歌颂沁润心田的母爱……学生们通过精彩的表演,展现了德智体美劳全面发展的新时代好少年风采。现场还创新性开展心理定向越野大赛,孩子们快乐参与妙趣横生的团队游戏。

近年来,发展小学以党建为引领,以蓬江区“一评三立”教育综合改革为抓手,朝着教育教学高质量发展的方向发力奔跑。为了落实立德树人的根本任务和“五育并举”的育人目标,学校坚持“一校一品牌、一生一特长”的发展要求,建设“心健”品牌课程,刷新书法、乒乓球两大特色教育品牌,促进学生全面发展、教师幸福发展、学校和谐发展。

文/图 陈慕欢



发展小学首届心理定向越野大赛的“趣味毛毛虫”项目。

## “五育并举”创特色品牌 激发学生的发展潜能

四(1)班学生林清妍在本次儿童节主题嘉年华中尤为耀眼,她一口气参加了啦啦操、合唱、民乐表演三个节目。她自豪地说:“我很享受站在舞台上的感觉,平时学校很重视我们的素质教育,创造很多活动和机会让我们学习才艺,身边的同学人人都有至少一项才艺。”

在办学实践中,发展小学始终紧紧围绕“立德树人,培根铸魂”的根本任务,深入实施素质教育,促进学生健康成长、全面发展。学校

坚持走内涵发展之路,树立品牌特色教育,书法和乒乓球就是两张闪亮的名片。

书法教育做到“五坚持”:坚持举办开笔礼,坚持举办硬笔书法比赛,坚持开展书法社团培训,坚持进行青年教师基本功训练营,坚持举办教师“三笔字”比赛。用黑白之间的优雅,引领师生领略中华传统文化的的魅力。

作为广东省体育传统项目(乒乓球)学校、广东省体育特色学校,发展小学大力推进乒乓球特色教育。学校专业乒乓球教师、国家二级运动员魏旭慧自创“两模一练、先模后练”乒乓球训练方法。根据青少年儿童身体反应性强的特点,着力对球、眼、拍、手、脚、思维的协调训练,提高学生的球感,提高技术要领。乒乓球健儿捷报频传,近年来在国家级、省级等赛事中获奖颇丰。

六(4)班学生陈泳瑶就是其中的佼佼者,她曾获得广东省第二十一届“乒协杯”公开组女子2011年组单打冠军等多项省市级大奖。她说:“在专业教练、体育老师的指导下,我每天训练至少2个小时,这大大激发了我的潜能。打乒乓球不仅可以释放压力,还让我意志更坚定、思维更活跃。”

一路凯歌,再次起航。发展小学在继承中创新,在创新中改变,在改变中前行。如今,在“和谐发展”理念指导下的发展小学,步入学校发展的又一个黄金时期。“精细化管理促品质提升,加速发展办精品学校”已成为学校办学的宏伟蓝图和时代使命。

对此,校长姚文武踌躇满志:“在这美丽的校园里,敢闯敢拼的发展人,一定会站在新的起点上,担当起教育应有的使命,用我们的勤劳和智慧书写新的发展故事。”



专业乒乓球教师魏旭慧在指导学生早训。



▲黄健琦老师在第三届广东省中小学教师教学能力大赛中表现优异,获得小学教育组心理健康教育学科一等奖。

## 党建引领发力奔跑 跑出高质量发展“加速度”

党建强,教育强。锚定“党建引领教育”的目标,发展小学党支部在教师队伍建设和学生培育发展等方面树立党建引领旗帜。

学校党支部通过狠抓政治理论学习,设立“红烛导师岗”“党员先锋岗”,实行“双带双培”培养机制等渠道,着力建设一支政治过硬、素质优良、结构合理的党员干部队伍。

在党建引领下,青年教师驶上了提升

能力的“快车道”。设立青年教师训练营,聘请专业导师进行基本功训练,成效显著;借助两大省名师工作室(广东省丁玉华名师工作室、广东省梁婉清名师工作室)的力量,助推青年教师快速成长;实行“一名师带两徒弟”的帮带制度,全面铺开名师的领航工程……

在育人方面,以蓬江区“一评三立”教育综合改革为抓手,开展“六个一、五大节”,育五品少年。“六个一”项目内容为:

写一手好字、精读一本书、每天运动一小时、掌握一项体育技能、掌握一项艺术才能、参加一次劳动。“五大节”是科技节、体育节、数学节、读书节和心理节。

发展小学党支部书记、校长姚文武说:“我们致力于学生的多元化发展提供广阔的舞台,做到人人上舞台,个个都精彩。”

发展小学以党建引领,跑出了高质量发展“加速度”。近年来,该校先后获得广

东省绿色学校、广东省安全文明校园、江门市文明单位、江门市教育新闻宣传工作先进单位、蓬江区先进基层党组织、蓬江区关心下一代工作先进集体等荣誉称号。

## 深耕“心健”品牌课程 为学生成长注入“心”动能

5月29日上午,骄阳似火,同学们沉浸式投入到发展小学首届心理定向越野大赛中,在奋力奔跑中释放压力,吸收“心”能量。“团队团团转”“趣味毛毛虫”“一起站起来”等项目,都深受同学们的欢迎,大家阳光下跑着、跳着、欢呼着……五(3)班学生林月晴是小队长,她的队伍只用了一个小时就全部通关,快乐的光芒闪耀在队员们的脸庞。林月晴说:“那是因为我们队特别团结。我看到有的组因为步伐不同而争吵起来,这样项目就肯定完不成啦!”

这样别开生面的心理定向越野大赛何而起?学校专职心理教师黄健琦介绍:“这次大赛所有的项目都是团队项目,只要有一人不同步,就无法通关。我们想通过游戏让学生学会与人交往、团结合作,做到心中有阳光,脚下有力量!”

该校副校长吴顺超介绍:“发展小学向来非常重视心理健康教育,建设‘心健’品牌课程,为发展学子的健康成长注入‘心’动能。”

上到校长,下到班级心理委员,都被纳

入学校的心育团队,实行全员育人;学校配有1名资深的专职心理教师,专门开设心理课程并纳入课表,构建多样化心育校本课程;持续开展心理健康活动,每周开展一次心理社团活动,每两周开展一次心理健康教育课,每学期都有“阳光心理节”;促进家校共育,通过线上讲座、微信文章分享等多种方式,在心育方面对家长进行培训……

经过多年的深耕,发展小学在心理健康教育领域结下累累硕果,2021年7月被

评为第二批江门市中小学心理健康教育特色学校,2022年7月成为蓬江区心理教研基地,同年9月被评为江门市中小学心理健康教育指导示范点;2项着重于“家校共育”的省级德育课题均顺利结题;黄健琦老师获第三届广东省中小学教师教学能力大赛小学教育组心理健康教育学科一等奖。